
附件2

《一次性使用儿童口罩》（T/AQB 1-2020）团体标准介绍

1、制定该项团体标准有什么重要意义？

答：当前复学复课在即，为保障安徽省少年儿童的生命安全和身体健康，省教育厅要求各级各类学校完善工作预案，做好疫情防控物资储备。口罩作为简单、方便、有效的防护品，具有阻挡病菌传播、防止细颗粒物吸入等功能，是有效做好学生返校后疫情防控的重要物资。儿童口罩需求量将大幅增加，但目前市场上儿童口罩没有统一的标准，安徽省市场监管局委托安徽省质量品牌促进会组织相关单位和专家，迅速制定了《一次性使用儿童口罩》团体标准，该标准的发布和实施，有助于规范儿童口罩生产，保证产品质量，为做好春季学期学生返校疫情防控工作发挥积极作用。

2、该项团体标准的适用范围是什么？

答：标准适用于3-14岁儿童在日常生活中佩戴的用于阻隔飞沫、花粉、微生物等颗粒物传播的一次性使用口罩，不适用于带有呼吸阀的口罩。该项团体标准规定，一次性使用儿童口罩按形状分为平面型和折叠型，按尺寸大小分为小号（3-6岁）、中号（7-12岁）和大号（13-14岁）三种规格。

3、该项团体标准对口罩提出了那些基本要求？

答：该项团体标准分别从口罩材料的安全性、佩戴的安全性、使用的安全性三个方面提出基本要求，即口罩原材料不应使用再生料、含高毒性、致癌性或潜在致癌性物质以及已知的可导致皮肤刺激或其他不良反应的材料，不得经过有氯漂白处理，与皮肤接触层材料应柔软舒适，其他限制使用物质的残留量应符合相关要求。口罩应能安全牢固地护住口、鼻及下颌，应有良好的面部贴合性，不应遮挡正常视线。口罩应便于佩戴，不应有儿童可拆卸的小部件。口罩带不应使用系带式、套头式和皮筋紧勒式。口罩在佩戴过程中无明显的压迫感或压痛现象，对头部活动影响较小。

4、该项标准的主要技术要求有哪些？

答：该项团体标准的主要技术要求包括外观、尺寸偏差、鼻夹、内在质量、阻燃性、微生物指标。其中内在质量规定口罩细菌过滤效率不低于95%，颗粒物过滤效率不低于90％，通气阻力不大于30Pa/cm2，为保证不对儿童造成伤害，本标准参考《婴幼儿及儿童纺织产品安全技术规范》（GB 31701-2015）,规定口罩不应存在可触及的锐利尖端和锐利边缘；微生物指标的要求与强制性国家标准《一次性使用卫生用品卫生标准》（GB 15979-2002）要求保持一致。

5、该项团体标准是否强制实施的？

    答：根据《中华人民共和国标准化法》和国家《团体标准管理规定》，团体标准是依法成立的社会团体为满足市场和创新需要，协调相关市场主体共同制定的标准。安徽省质量品牌促进会发布的《一次性使用儿童口罩》团体标准由会员单位约定采用或者供社会自愿采用。生产企业一旦公开或明示其产品执行本标准，产品的质量应达到本标准的要求。

5、一次性使用儿童口罩最小包装单元需要标注哪些信息？

答：一次性使用儿童口罩产品最小销售包装应有检验合格证，明显部位应附有清晰可辨的标识，包括制造商名称、地址及联系方式，产品名称，主要原材料（内层、外层、过滤层），执行标准编号，产品类别、规格、尺寸和适用年龄，使用说明（正反面、上下识别、佩戴方法、注意事项等），“一次性使用”字样或符号，生产日期、推荐使用时间（小时）及贮存期，消毒方法等内容。

6、企业确保产品符合标准要求的关键要素是什么？

答：该项团体标准规定的11项内在质量指标、微生物指标以及阻燃性等要求主要受原材料质量和生产环境等因素影响，因此企业应加强对合格供方的管理、加大原材料检验频次来把住原料关。通过控制原料质量，规范生产行为、提高工艺水平等保障产品质量达到标准要求。

7、怎样能给消费者更好的知情权？

    答：在保护消费者知情权方面，消费者主要是从产品的使用说明、包装标识等信息了解产品，因此企业应按照标准的要求，正确地标识、明示产品相关信息，保护企业、用户、消费者的合法权益。消费者也可以根据产品上明示的执行标准编号，到相应的官方网站上检索标准文本的详细信息，了解标准对产品质量的具体要求。


