附件2：

2021年度淮南市知识产权政策奖补申报须知

根据《淮南市人民政府关于2021年财政支持产业发展若干政策的意见》（淮府〔2021〕54号），为规范知识产权政策资金的申报管理，本着分类指导、简化程序、提高效能和公正透明的原则，制定本申请须知。

一、申报主体

在本市境内注册且主体税种在本市缴纳，具有独立法人资格的企业，在淮的高校、科研院所以及户籍在淮的个人或在淮就读的在校学生，申报专利项目发明专利证书上的地址在淮南行政区域范围内。在申报通知规定的时段内当年发生并符合政策措施的规定的条款内容，且无不良信用记录，均在本政策专项资金支持范围之内。本政策兑现均为一次性奖励，不重复享受。

二、申报时间

各符合条件的申报单位须在规定的申报起止日期内完成网上和纸质件申请，逾期没有申请的项目，视为自动放弃，不再受理。

三、申报方式

申报主体登录淮南市市场监督管理局网站http://scjgj.huainan.gov.cn/，进入“2021年度知识产权奖补申报平台”，在“淮南市创新型城市建设综合信息服务平台”进行网上申报。或直接链接http://112.29.250.64:6011/SysLogin/SysIndex.html“淮南市创新型城市建设综合信息服务平台”登记申报，申报期内系统全天24小时开放。申报时按系统提示填写申报表，并上传所需附件材料。经业务主管部门审核后，在线打印纸质材料签字盖章，与其他材料装订成册后，一式一份报送至各县、区市场监管局、直属分局。各县区市场监管局、直属分局将对申报材料的完整性、合规性等进行现场初审，不符合申报条件的项目不予受理。

四、申报和审核程序 

项目申报和审核按“网上申报、部门审核、部门联审、媒体公示、会议审定”的程序执行。申报通知在“淮南市市场监督管理局” 网站公开发布。申报材料网上提交后，由市市场监督管理局知识产权科负责网上初审，纸件复核。审核明细统一汇总后制定兑现方案报市市场监管局会议通过，并与市财政局联合会商后，经市产业发展资金联审小组审核后，向社会公示。公示内容为申报单位名称、项目、申报金额、核定金额等，公示期为5天。公示无异议或对异议复审后，经市市场监督管理局会议研究通过，报经市政府批准后，按程序拨付兑现资金。

五、申报条件和申报材料

网上申报资料上传附件包括：1、《申报诚实信用承诺书》；2、下列各条款要求的申报材料（均应为原件PDF扫描件）。

纸质申报材料包括：1、承诺书原件；2、在线打印的“生成下载”带条形码的申报表和下列各条款要求的申报材料申报人均应签章。

（1）申请事项：对已授权的中国发明专利，每件资助费用为其获得专利权所缴纳的官方费用的50%。

申报资料：①专利证书复印件；②统一社会信用代码营业执照复印件或个人身份证复印件；③国家知识产权局专利局费用凭证

备注：计算方式：（申请费900元+实审费2500元+第一次年费900元）*（实缴比例）*50%）=奖补金额。参考以下金额填写：享受国家局减缴85%的，资助取整322元；减缴70%的资助645元，全额缴纳的主体资助2150元。
（2）申请事项：对已授权的PCT国外发明专利（限G20国家及新家坡），每件资助2万元。

申报资料：①专利证书复印件；②通过PCT申请国外发明专利的材料（例：PCT国家专利申请受理通知书）；③统一社会信用代码营业执照复印件或个人身份证复印件。（备注：G20国家包含美国、英国、日本、法国、德国、加拿大、意大利、俄罗斯、澳大利亚、中国、巴西、阿根廷、墨西哥、韩国、印度尼西亚、印度、沙特阿拉伯、南非、土耳其。）

（3）申请事项：对专利权人涉外维权诉讼费维权费，按20%的比例给予一次性维权补助，补助费用最高可达10万元。
申报资料：①身份证明；②统一社会信用代码营业执照复印；③专利权属证明；④ 行政处理决定或司法文书；⑤费用凭证等

（4）申请事项：对企业以专利权质押贷款融资额300万以上的，按贷款利息和专利评估费总额的10%一次性予以补助，最高补助10万元。
申报资料：按序上传以下材料：①淮南市专利权质押贷款奖补申报书；②《申报书》内诚信承诺书③企业营业执照副本复印件④专利权质押合同登记的证明材料复印件（国家知识产权局出具的专利权质押登记通知书）；⑤贷款合同书复印件（企业贷款合同、专利权质押合同含质押清单、担保合同等）；⑥专利评估相关材料复印件（评估报告、评估费支出凭证、评估费到账凭证及评估费发票）；⑦企业已还本付息证明材料复印件（贷款收款凭证、银行利息支付凭证及企业还款凭证等）；⑧企业在“国家企业信用信息公示系统”“信用·中国”“信用·安徽”网站上的信用公示信息截图。

（5）申报事项：新认定的国家、省知识产权企业示范、优势企业称号奖励；
申报资料： ①统一社会信用代码营业执照；②批准文件。

（6）申报事项：专利奖

申报资料：①统一社会信用代码营业执照；②批准文件及证书。

申请事项：通过省知识产权示范园区验收
申报资料：①统一社会信用代码营业执照；②批准文件及证书。
对新增注册并备案的专利代理机构奖补

申报资料：①统一社会信用代码营业执照；②批准文件或证书。
（9）申请事项：对获得驰名商标企业奖励。

申报资料：①统一社会信用代码营业执照；②批准文件及证书。
（10）申请事项：对获得地理标志证明商标、安徽省专业商标品牌基地、安徽省商标品牌示范企业奖励。

申报资料：①统一社会信用代码营业执照；②批准文件及证书。
（10）申请事项：对获批国家地理标志产品保护的申报组织奖励。

申报资料：①统一社会信用代码营业执照；②文件及证书。
