
淮南市市场监督管理局

行政处罚决定书

淮毛市监处罚〔2024〕0129号
当事人：毛集实验区童臻美容店（个体工商户）                        

主体资格证照名称： 营业执照                                  

统一社会信用代码： 92340400MADNHEBG37                              

住所（住址）：淮南市毛集实验区文商城一期A16栋138号                   

法定代表人（负责人、经营者）：刘*                   

身份证件号码：******************
2024年10月10日，我局收到关于毛集实验区童臻美容店的举报单，称在其抖音账号上发现商家宣传“抗衰”，存在虚假宣传，易引起消费误解，有刺激诱导消费的行为。

我局执法人员登陆当事人美容店在抖音账号“《兰柏氏皮肤管理》”优惠团购69.9元团购中标注“紧致抗衰”，当事人涉嫌发布虚假广告，我局于2024年10 月21日予以立案调查,2024年10月31日对淮南市毛集实验区童臻美容店的经营者刘昆进行了询问调查并制作询问笔录。                                                                                                                                                                                       

经查明，当事人在在抖音账号“《兰柏氏皮肤管理》”优惠团购69.9元团购中标注“紧致抗衰”，广告推广费是30元。当事人在案件调查过程中积极配合，主动提供证据材料，及时改正。                                                                  

上述事实，主要有以下证据证明：

1.安徽省市场监管投诉举报平台举报单一份，证明案件来源；

2.当事人营业执照经营者身份证复印件各一份，证明当事人主体登记信息、身份信息；

3.检查笔录一份，证据提取单一份，商品网店推广费用截图打印件一份，询问笔录一份，证明当事人发布虚假广告的事实以及广告制作费用；

4.撤销虚假宣传截图打印件两张，证明当事人积极改正，及时将广告宣传撤销的事实；
2024年11月14日，我局向当事人送达了《行政处罚告知书》（淮毛市监罚告〔2024〕132号），当事人在法定期限内未向本局提出陈述、申辩、听证要求。                                                    

本局认为，当事人发布虚假广告的行为，违反了《中华人民共和国广告法》第二十八条“广告以虚假或者引人误解的内容欺骗、误导消费者的，构成虚假广告。广告有下列情形之一的，为虚假广告：（二）商品的性能、功能、产地、用途、质量、规格、成分、价格、生产者、有效期限、销售状况、曾获荣誉等信息，或者服务的内容、提供者、形式、质量、价格、销售状况、曾获荣誉等信息，以及与商品或者服务有关的允诺等信息与实际情况不符，对购买行为有实质性影响的；”的规定。

当事人发布虚假广告，广告推广费用30元，在案件调查过程中积极配合，主动提供证据材料，及时将虚假广告宣传撤销，符合《安徽省市场监督管理行政处罚裁量权基准》（2023年版）第306条第一款、第四款第（一）项第（一）目“【306】第五十五条：违反本法规定，发布虚假广告的，由市场监督管理部门责令停止发布广告，责令广告主在相应范围内消除影响，处广告费用三倍以上五倍以下的罚款，广告费用无法计算或者明显偏低的，处二十万元以上一百万元以下的罚款；两年内有三次以上违法行为或者有其他严重情节的，处广告费用五倍以上十倍以下的罚款，广告费用无法计算或者明显偏低的，处一百万元以上二百万元以下的罚款，可以吊销营业执照，并由广告审查机关撤销广告审查批准文件、一年内不受理其广告审查申请。广告主、广告经营者、广告发布者有本条第一款、第三款规定行为，构成犯罪的，依法追究刑事责任。（一）有以下情形之一的，处广告费用三倍的罚款；广告费用无法计算或者明显偏低的，处二十万元的罚款：1.广告费用五万元以下的；”的规定。

依据《中华人民共和国广告法》第五十五条第一款“违反本法规定，发布虚假广告的，由市场监督管理部门责令停止发布广告，责令广告主在相应范围内消除影响，处广告费用三倍以上五倍以下的罚款，广告费用无法计算或者明显偏低的，处二十万元以上一百万元以下的罚款；两年内有三次以上违法行为或者有其他严重情节的，处广告费用五倍以上十倍以下的罚款，广告费用无法计算或者明显偏低的，处一百万元以上二百万元以下的罚款，可以吊销营业执照，并由广告审查机关撤销广告审查批准文件、一年内不受理其广告审查申请。”的规定，参照《安徽省市场监督管理行政处罚裁量权基准》（2023年版）第306条第一款、第四款第（一）项第（一）目的规定，责令当事人改正违法行为，决定给予当事人以下行政处罚：罚款90元。                                                                             

当事人应当自收到本决定书之日起十五日内，依照《安徽省统一公共支付平台缴款通知单》要求，及时缴纳罚没款。到期不缴纳罚款的，将依据《中华人民共和国行政处罚法》第七十二条第一款第（一）项的规定，本局将每日按罚款数额的百分之三加处罚款，并将依法申请人民法院强制执行。                   
如不服本处罚决定，可在接到本处罚决定书之日起60日内向淮南市人民政府申请行政复议，也可以于六个月内依法向凤台县人民法院提起行政诉讼。申请行政复议或者提起行政诉讼期间，行政处罚不停止执行。                                                   
在法定期限内不申请行政复议或者不提起行政诉讼，又不履行行政处罚决定的，本机关将依法申请人民法院强制执行。                                                   
淮南市市场监督管理局

（印 章）

2024年11月22日

（市场监督管理部门将依法向社会公开行政处罚决定信息）
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本文书一式三份，一份送达，一份归档，一份办案机构留存。

