
淮南市市场监督管理局

不予行政处罚决定书

淮市监不罚〔2025〕164号
当事人：解*                                              

住所（住址）：安徽省淮南市潘集区平圩镇丁郢村大孙岗2-2号

身份证号码：略

2024年8月12日，我支队接到淮南市市场监督管理局传销线索交办单，淮南市公安局向市局移送了1907名淮南户籍人员，从事以“炒外汇”为幌子的传销活动，经市公安局核查未达到刑事立案标准。市公安局《关于移送涉“壹汇环球”传销违法线索的函》附件名单中潘集区大队序号128为当事人解曼。                                        

经初步审查，当事人涉嫌参加传销，涉嫌违反了《禁止传销条例》第七条“下列行为，属于传销行为:(一)组织者或者经营者通过发展人员，要求被发展人员发展其他人员加入，对发展的人员以其直接或者间接滚动发展的人员数量为依据计算和给付报酬(包括物质奖励和其他经济利益，下同)，牟取非法利益的;(二)组织者或者经营者通过发展人员，要求被发展人员交纳费用或者以认购商品等方式变相交纳费用，取得加入或者发展其他人员加入的资格，牟取非法利益的;(三)组织者或者经营者通过发展人员，要求被发展人员发展其他人员加入，形成上下线关系，并以下线的销售业绩为依据计算和给付上线报酬，牟取非法利益的”规定，为进一步查明情况，我局于2024年9月23日予以立案。

经查，当事人参加了“壹汇环球”传销项目，该项目对外宣传通过自动化智能交易系统提高金融投资市场的利润潜力获取高收益从而引诱群众进行投资,平台规定成为会员才能在账户内进行外汇交易，根据投资金额和发展会员数量设立不同层级，通过设立会员层级形成上下线层级关系，并设立相应的静态收益和动态收益在各地大肆发展会员，牟取非法利益，其实质是传销项目。另查明，市公安局移交我局材料中，明确认定当事人参加了“壹汇环球”传销活动。经查询“信用中国”和“行政处罚信息系统”，当事人无相关行政处罚记录。当事人对“壹汇环球”运营模式并不了解，当事人属于首次参加传销活动，且未参与组织策划、未发展新成员，积极配合调查并及时改正，危害后果轻微。  

上述事实，主要有以下证据证明：

1.淮南市市场监督管理局传销线索交办单1份，证明案件线索来源；

2.询问笔录一份、《关于“壹汇环球”传销违法线索的说明》复印件一份，证明当事人属于首次参加传销活动，且未参与组织策划、未发展新成员，积极配合调查的事实；

3.当事人身份证复印件1份，证明当事人承担法律行为能力的主体资格；

4.信用中国和行政处罚信息系统查询记录各1份，证明当事人在市场监管领域内未发现同一类型违法行为；

5.安徽省淮南市潘集区人民法院刑事判决书一份，证明“壹汇环球”实质是传销项目。        

根据以上查明的事实，经审理后，2025年7月18日，本局向当事人送达了《行政处罚告知书》（淮市监综支罚告〔2024〕948号）。当事人在法定期限内未提出陈述、申辩意见。

本局认为，当事人的上述事实，违反了《禁止传销条例》第七条“下列行为，属于传销行为:(一)组织者或者经营者通过发展人员，要求被发展人员发展其他人员加入，对发展的人员以其直接或者间接滚动发展的人员数量为依据计算和给付报酬(包括物质奖励和其他经济利益，下同)，牟取非法利益的;(二)组织者或者经营者通过发展人员，要求被发展人员交纳费用或者以认购商品等方式变相交纳费用，取得加入或者发展其他人员加入的资格，牟取非法利益的;(三)组织者或者经营者通过发展人员，要求被发展人员发展其他人员加入，形成上下线关系，并以下线的销售业绩为依据计算和给付上线报酬，牟取非法利益的”的规定，属于参加传销的行为。依据《禁止传销条例》第二十四条第三款“有本条例第七条规定的行为，参加传销的，由工商行政管理部门责令停止违法行为，可以处2000元以下的罚款。”的规定。

鉴于当事人属于首次参加传销活动，且未参与组织策划、未发展新成员，积极配合调查并及时改正，危害后果轻微。符合《淮南市轻微行政违法行为“免罚清单”（第一批）》序号16免罚情形：“属于轻微违法行为，初次违法且危害后果轻微，并及时改正的，不予行政处罚”的规定。

综上，当事人的上述行为违反了《禁止传销条例》第七条的规定，依据《禁止传销条例》第二十四条第三款的规定，参照《淮南市轻微行政违法行为“免罚清单”（第一批）》序号16免罚情形，决定给予当事人免予处罚。   

如不服本处罚决定，可在接到本处罚决定书之日起六十日内向淮南市人民政府申请行政复议，也可以于六个月内依法向淮南市田家庵区人民法院提起行政诉讼。申请行政复议或者提起行政诉讼期间，行政处罚不停止执行。 

依据《中华人民共和国行政处罚法》第三十三条第三款“对当事人的违法行为依法不予行政处罚的，行政机关应当对当事人进行教育”和《市场监督管理行政处罚程序规定》第六十一条“对当事人的违法行为依法不予行政处罚的，市场监督管理部门应当对当事人进行教育”的规定，决定对当事人进行教育，具体内容如下：

1.加强《禁止传销条例》等相关法律法规的学习；

2.增强防范意识，遵守行政管理秩序。    
淮南市市场监督管理局

                             2025 年 7 月 30 日

（市场监督管理部门将依法向社会公开本行政处罚决定信息）
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     本文书一式三份，一份送达，一份归档，一份留存。

