淮南市市场监督管理局

行政处罚决定书

淮田市监处罚〔2025〕296号

当事人：田家庵区婧橙百货店（个体工商户）
主体资格证照名称：营业执照

统一社会信用代码（注册号）：92340403MADQ4ANL1J
住所（住址）：安徽省淮南市田家庵区洞山街道建委小区5栋104室  

法定代表人（负责人、经营者）：邵*
身份证（其他有效证件）号码：******************
联系电话：***********
2025年3月13日，我局收到“电子数据固证文书（编号：00120250313111224667）”。平台名称：美团外卖极速达；店铺名称：蜗牛美妆百货24H超级店（淮南店）；商品名称：【理肤泉B5】理肤泉B5多效修复霜40ml保湿舒缓淡化痘痕修复易受损肤质；主体名称：田家庵区婧橙百货店（个体工商户）；主体地址：安徽省淮南市田家庵区洞山街道建委小区5栋104室。2025年4月16日，我局执法人员对位于安徽省淮南市田家庵区洞山街道建委小区5栋104室由邵*经营的田家庵区婧橙百货店（个体工商户）进行监督检查，当事人正在正常营业中。执法人员在当事人见证下打开美团APP，找到当事人经营的美团店铺，店铺名称为“蜗牛美妆百货24H超级店（淮南店）”，未查询到上述产品。经询问当事人，当事人表示上述产品已售罄，并在美团店铺页面下架。当事人现场提供了营业执照，名称为“田家庵区婧橙百货店（个体工商户）”。

我局于2025年4月28日立案，指派舜耕市场监督管理所执法人员何天(执法证号:12070430012)、蔡伟(执法证号:12070430066)对该案进行立案调查。执法人员于2025年4月16日在当事人经营现场制作了《现场检查笔录》，并进行了拍照取证，2025年6月3日在舜耕市场监督管理所办公室依法对当事人进行了询问。

经查明，当事人在其经营的田家庵区婧橙百货店（个体工商户）的美团店铺上销售的理肤泉B5多效修复霜40ml产品的广告用语中宣传“淡化痘痕修复易受损肤质”功效。

通过国家药品管理局网站查询，上述产品具有修护、保湿、舒缓的功效。不具有当事人所发布的上述广告用语中宣传的“淡化痘痕修复易受损肤质”功效。

根据当事人的询问笔录，上述广告内容为当事人自行杜撰。当事人无法对上述广告用语宣传功效的真实性提供相关证据。该广告用语仅制作成广告发布在当事人经营的美团店铺里，未通过其他平台发布过。截至我局检查时，当事人美团店铺里【理肤泉B5】理肤泉B5多效修复霜40ml宣传“淡化痘痕修复易受损肤质”功效的产品，共销售了5瓶，销售量和浏览人数较少。执法人员现场检查时当事人已将上述产品在美团店铺页面下架，并删除了在其美团店铺发布的含有上述宣传用语的广告。经执法人员调查了解，当事人此前也并未因发布虚假广告被我局或其他单位查处过。

上述事实，主要有以下证据证明：

证据一、现场检查笔录一份，证明当事人发布虚假广告的事实；

证据二、询问笔录一份，证明当事人发布虚假广告的事实；

证据三、当事人《营业执照》、经营者身份证复印件各一份，证明当事人的主体资格和经营者身份的事实；

证据四、当事人现场照片两张，证明当事人发布虚假广告的事实;
证据五、授权委托书及被委托人身份证复印件各一份，证明该案依法委托及被委托人身份的事实。

证据六、国家企业信息信用公示系统查询截图一张，证明当事人初次违法的事实；
证据七、当事人提供的广告收据复印件一份，证明当事人发布虚假广告的事实及广告费用为35.00元。

证据八、电子数据固证文书（编号：00120250313111224667）一份，证明当事人发布虚假广告的事实。

证据九、《国家药品监督管理局》数据查询截图一份，证明当事人发布虚假广告的事实。

以上证据经过了当事人的确认。

本案未采取行政强制措施，对照行政机关移送涉嫌犯罪案件的标准，也不够移送追诉当事人刑事责任的条件。

我局于2025年7月25日向当事人下达了行政处罚告知书淮市监田罚告〔2025〕179号，当事人在法定期限内未提出陈述、申辩要求。

当事人的上述行为违反了《中华人民共和国广告法》第四条第一款“广告不得含有虚假或者引人误解的内容，不得欺骗、误导消费者。”、《中华人民共和国广告法》第二十八条第二款第（二）项“广告有下列情形之一的，为虚假广告：（二）商品的性能、功能、产地、用途、质量、规格、成分、价格、生产者、有效期限、销售状况、曾获荣誉等信息，或者服务的内容、提供者、形式、质量、价格、销售状况、曾获荣誉等信息，以及与商品或者服务有关的允诺等信息与实际情况不符，对购买行为有实质性影响的；”之规定，已构成发布虚假广告的行为。
鉴于当事人在本案调查过程中能够积极配合，在执法人员上门执法后已积极改正，主动减轻违法行为危害后果。依据《中华人民共和国广告法》第五十五条第一款“违反本法规定，发布虚假广告的，由市场监督管理部门责令停止发布广告，责令广告主在相应范围内消除影响，处广告费用三倍以上五倍以下的罚款，广告费用无法计算或者明显偏低的，处二十万元以上一百万元以下的罚款；两年内有三次以上违法行为或者有其他严重情节的，处广告费用五倍以上十倍以下的罚款，广告费用无法计算或者明显偏低的，处一百万元以上二百万元以下的罚款，可以吊销营业执照，并由广告审查机关撤销广告审查批准文件、一年内不受理其广告审查申请。”，《中华人民共和国行政处罚法》第二十八条第一款“行政机关实施行政处罚时，应当责令当事人改正或者限期改正违法行为。”、《中华人民共和国行政处罚法》第三十二条第一款“当事人有下列情形之一，应当从轻或者减轻行政处罚：”第（一）项“（一）主动消除或者减轻违法行为危害后果的；”之规定，参照《安徽省市场监督管理行政处罚裁量权基准》第【307】条第一款“【307】第五十五条：违反本法规定，发布虚假广告的，由市场监督管理部门责令停止发布广告，责令广告主在相应范围内消除影响，处广告费用三倍以上五倍以下的罚款，广告费用无法计算或者明显偏低的，处二十万元以上一百万元以下的罚款；两年内有三次以上违法行为或者有其他严重情节的，处广告费用五倍以上十倍以下的罚款，广告费用无法计算或者明显偏低的，处一百万元以上二百万元以下的罚款，可以吊销营业执照，并由广告审查机关撤销广告审查批准文件、一年内不受理其广告审查申请。”第（一）项“（一）有以下情形之一的，处广告费用三倍的罚款；广告费用无法计算或者明显偏低的，处二十万元的罚款。”第（1）目“1.广告费用五万元以下的；”之规定，本局决定责令你（单位）改正违法行为，并对你（单位）从轻处罚如下：罚款人民币105.00元。
请于收到本处罚决定书之日起15日内凭《安徽省统一公共支付平台缴款通知单》缴纳罚没款。逾期不缴纳罚款的，根据《中华人民共和国行政处罚法》第七十二条第一款第一项的规定，每日按罚款数额的3%加处罚款，并将依法申请人民法院强制执行。

如对本行政处罚决定不服，可于收到本决定书之日起六十日内向淮南市人民政府申请复议，也可以于六个月内依法向田家庵区人民法院提起行政诉讼。当事人对行政处罚决定不服，申请行政复议或者提起行政诉讼的，行政处罚不停止执行。

淮南市市场监督管理局  
                             （印 章）   
   2025年8月5日  

（市场监督管理部门将依法向社会公示本行政处罚决定信息）
本文书一式三份，一份送达，一份归档，一份办案机构留存。












