关于《开展“品质淮南”品牌创建工作实施方案》的起草说明

为深入贯彻落实《质量强国建设纲要》《安徽省质量强省建设纲要》《淮南市质量强市建设纲要》有关要求，更好发挥品牌引领作用，结合我市市级，起草制定《开展“品质淮南”品牌创建工作实施方案》，现将相关情况予以说明：

一、制定该文件的必要性

为打造一批成长性好、质量水平高、综合实力强的自主品牌优秀企业，推动我市企业产品（服务）质量、品牌价值和核心竞争力大幅提升，以质量品牌升级助推质量强市建设，根据《质量强国建设纲要》《安徽省质量强省建设纲要》《淮南市质量强市建设纲要》有关要求，在报市政府同意后，我局启动《开展“品质淮南”品牌创建工作实施方案》的起草工作。
文件起草过程

文件立项、起草。2023年10月，市市场监管局学习研究浙江省、上海市、江苏省和苏州市、芜湖市等省市经验做法，起草了初稿。
意见征集及反馈。2023年11月，市市场监管局书面征求市质量发展委员会成员单位、广大企业、有关行业协会的意见。

合法性审查。2023年12月1日，淮南市市质量发展委员会联席会议审查通过《关于开展“品质淮南”品牌创建工作的实施方案》。
三、文件制定依据
《质量强国建设纲要》《安徽省质量强省建设纲要》《淮南市质量强市建设纲要》
四、主要内容

第一部分  主要目标

本实施方案旨在打造一批成长性好、质量水平高、综合实力强的自主品牌优秀企业。到2025年，全市培育创建20个以上拥有自主知识产权，行业领先、国内一流，市场占有率处于同行业领先水平的“品质淮南”品牌。

第二部分  主要任务

 一是构建“品质淮南”标准体系。通过制订完善制造业和服务业高端品牌企业培育评价地方标准，以此作为“品质淮南”评选的依据，鼓励企业主导和参与国际、国内先进标准制（修）订，以高标准引领淮南品牌提质增效升级。

二是引导企业创建“品质淮南”。以五大传统优势产业，绿色食品特色产业，以及行业龙头骨干企业、中小企业“隐形冠军”、现代产业集群领军企业等为主体，选择一批有发展潜力的企业作为发展对象，实施“品质淮南”创建工程。  

三是建立健全“品质淮南”评价认定机制。坚持自愿申报、免费申报的原则，对申报的企业按评定范围、评定条件由县（区）市场监管局开展初审，择优向市市场监管局进行推荐。对通过批准认定的企业，由市市场监督管理局颁发“品质淮南”证书，授权使用“品质淮南”标志。

四是强化对“品质淮南”的管理。坚持动态管理，“品质淮南”证书有效期为4年，获评企业如发生重大质量、安全、环境或职业健康事件，或出现严重违法违规行为的，将撤销其证书，责令停止使用“品质淮南”标志，3年内不得再申报。

五是发挥“品质淮南”引领带动作用。鼓励“品质淮南”企业参加各类活动，积极推广先进经验和成果，发挥示范带动作用，引领相关产业上下游更多企业加强品牌建设、创建高端品牌，形成区域、产业链整体品牌效应，促进质量效益提升和产业转型升级。  
第三部分  保障措施
一是加强财政支持。对每个获得“品质淮南”品牌认证的企业给予3万元的奖励，以激励企业参与品牌创建。

二是加大宣传指导。利用广播、电视、报刊、互联网新媒体等多种媒介，加大对“品质淮南”创建和评价工作的宣传力度。

三是强化联合协作。市质量发展委员会办公室加强统筹协调，与市委宣传部、市发改委、市经信局、市农业农村局、市商务局、市国资委、市市场监管局等部门协同配合，形成合力推进品牌建设工作；各部门按照职能分工，对“品质淮南”品牌建设加强指导，确保政策的落实和执行；建立质量技术专家库，为评定活动提供专业支撑和人力资源保障，确保评价活动的专业性和公正性。

