附件2：

2022年度淮南市知识产权政策奖补申报须知

根据《淮南市人民政府关于2022年财政支持产业发展若干政策的意见（2022-2023年）》（淮府〔2022〕56号）文件要求，为规范知识产权政策资金的申报管理，本着分类指导、简化程序、提高效能、公正透明的原则，制定本申报须知。

一、申报方式

即申即享项目企业主体进行网上申报，专利权人为个人或机关事业单位等无法在涉企平台进行网上申报的，进行纸件申报。申报时按本申报须知填写申报表及相关材料，并上传上述材料。经业务主管部门审核通过后，将纸质材料签字盖章，一式一份报送至市市场监督管理局知识产权运用促进科609室。

二、申报和审核程序 

项目申报和审核按“网上申报、部门审核、部门联审、公示、会议审定”的程序执行。申报通知在“淮南市市场监督管理局” 网站公开发布。申报材料网上提交后，由市市场监督管理局知识产权科负责网上初审，纸件复核。审核明细统一汇总后制定兑现方案报市市场监管局会议通过，并与市财政局联合会商后，经市产业发展资金联审小组审核后，向社会公示。公示内容为申报单位名称、项目、申报金额、核定金额等，公示期为5天。公示无异议或对异议复审后，经市市场监督管理局会议研究通过，报经市政府批准后，按程序拨付兑现资金。

三、申报条件和申报材料

（二）即申即享项目

下列各条款要求的申报材料（均应为原件PDF扫描件）。

（1）申请事项：对已授权国内发明专利发明人每件资助2000元（专利权人为单位）。
申报资料：①专利证书复印件；②统一社会信用代码复印件（盖章）或个人身份证复印件（签字）；③《申报诚实信用承诺书》；（备注：专利权人为单位的，由所在单位统一申报并及时发放给职务发明人）；④淮南市知识产权项目奖补申请表。

（2）申请事项：对维持十年以上的高价值发明专利资助（专利权人为单位）；

申报资料：①发明专利授权证书或专利登记簿副本（该专利申请日在2011年12月31日前）；②统一社会信用代码证复印件（盖章）或自然人提供身份证复印件；③专利权利人已缴纳该发明当年（2023年）及下一年度的预缴费用凭证（第20年除外）；④淮南市知识产权项目奖补申请表。

（3）申请事项：对已授权的PCT国外发明专利（限G20国家及新家坡）（专利权人为单位），每件资助2万元（专利权人为单位）。

申报资料：①专利证书复印件；②通过PCT申请国外发明专利的材料（例：《PCT国际申请号和国际申请日通知书》）；③统一社会信用代码营业执照复印件（盖章）或个人身份证复印件（签字）。（备注：G20国家包含美国、英国、日本、法国、德国、加拿大、意大利、俄罗斯、澳大利亚、中国、巴西、阿根廷、墨西哥、韩国、印度尼西亚、印度、沙特阿拉伯、南非、土耳其）；④淮南市知识产权项目奖补申请表。
（4）申请事项：对专利权人维权诉讼费维权费，按20%的比例给予一次性维权补助，补助费用最高可达10万元（专利权人为单位）。
申报资料：①统一社会信用代码复印（盖章）或个人身份证复印件（签字）；②专利权属证明；③ 行政处理决定或司法胜诉文书；④费用凭证等；⑤淮南市专利维权费用资助申报表。

（5）申请事项：对企业以专利权、商标权质押贷款融资额300万以上的，按贷款利息和专利评估费总额的10%一次性予以补助，最高补助10万元。
申报资料：按顺序上传以下材料：①淮南市专利权、商标权质押贷款奖补申报书；②申报诚实信用承诺书③企业营业执照副本复印件④专利权或商标权质押合同登记的证明材料复印件（国家知识产权局出具的专利权或商标权质押登记通知书）；⑤贷款合同书复印件（企业贷款合同、专利权或商标权质押合同含质押清单、担保合同等）；⑥专利权或商标权评估相关材料复印件（评估报告、评估费支出凭证、评估费到账凭证及评估费发票）；⑦企业已还本付息证明材料复印件（贷款收款凭证、银行利息支付凭证及企业还款凭证等）；⑧企业在“国家企业信用信息公示系统”“信用·中国”“信用·安徽”网站上的信用公示信息截图。

（6）专利权质押融资贷款保证保险风险补偿资助
申报资料：①专利权质押贷款保证保险合同；②承保保险机构实际保费证明材料。

（三）纸件申报项目

专利权人为个人或机关事业单位等无法在涉企平台进行网上申报的，对已授权国内发明专利发明人资助、对维持十年以上高价值发明专利补助、对已授权的PCT国外发明专利资助（限G20国家及新加坡）、专利权维权资助等资助事项，上述申请所需材料按照上述即申即享项目要求提供纸件材料及申请表。

四、奖补兑现流程

1.企业进入惠企通服务平台

2.登陆法人账号

3.鼠标悬浮在顶部菜单【惠企政策】处，点击【政策检索】按钮，进入政策检索页面。
4.点击相关政策的【确认收款账户】按钮，弹出“确认收款信息”页面。
5.请核对确认收款信息是否有误。

①若收款信息为空，请点击右上角“个人中心”-“企业信息完善"-“收款信息进行修改或申诉。

②若收款信息有误，请点击“点击前往”。进入企业信息完善页面进行收款信息申诉。
③若收款信息无误，点击【确定】按钮，即进入政策申报页面。

④上传收款材料附件，完成提交，等待主管部门确认。
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