附件2：
2025年安徽省地方标准立项指南

为贯彻落实《国家标准化发展纲要》，强化标准支撑、引领作用，加快构建推动高质量发展的标准体系，做好2025年安徽省地方标准立项工作，制定本指南。

总体要求

严格限定地方标准制定范围，项目申报应符合建设全国统一大市场、推进地方标准管理制度改革的有关精神，选择与安徽自然条件、风俗习惯等紧密相关的，有必要在全省范围内统一的技术要求作为标准化对象。

    二、立项重点

（一）聚焦省委省政府重点工作，以《安徽省国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》《关于全面推进标准化发展的实施意见》提出的重点任务为主要方向，纳入“两新”专项、行业标准化规划、行业标准体系、质量基础设施标准化专项的项目。

（二）聚焦培育新质生产力，围绕汽车首位产业发展壮大，新兴产业集群发展，未来产业谋篇布局，优势传统产业转型升级需求，加强“四链”融合、实数融合、两业融合标准研制，以标准化助力产业强链补链延链。

（三）聚焦新型城镇化和乡村全面振兴，围绕建设“千亿斤江淮粮仓”、“千村引领、万村升级”工程、农村改革加强标准化建设，以标准化助力城乡融合发展。

（四）聚焦绿色低碳发展，围绕发展方式绿色转型、生态保护修复、蓝天碧水净土保卫战加强标准化建设，以标准化助力经济社会发展全面绿色转型。

（五）聚焦文旅融合发展，围绕文化遗产保护传承、打造全域旅游发展先行区、大黄山世界级旅游目的地建设等加强标准研制，以标准化助力文化旅游产业发展。
（六）需修订的地方标准项目。
三、申报方式
（一）省级有关行政主管部门为项目归口单位，负责所在领域项目申报。成立了省级专业标准化技术委员会的归口单位，项目应经省级专业标准化技术委员会初审、遴选后，再由归口单位审核统一报送。

（二）申报材料需纸质和电子版各一份，包括：
安徽省地方标准立项申请函（归口单位提供，急需重点项目应分项阐述项目宣贯实施计划）；
安徽省地方标准计划项目汇总表（按照急需重点项目在前，一般项目在后的顺序排列）；
安徽省地方标准计划项目任务书；
安徽省地方标准草案（按照GB/T 1.1-2020要求编写，明确标准的范围和主要技术内容；修订标准的，应说明拟修订主要技术内容和对应的条款）；
5.地理标志产品标准应提供该产品的获批文件或相关证明材料（原质检总局或国家知识产权局文件），申报标准名称应与获批产品相同；
6.申报试验和检验类标准应提供起草单位在省级以上期刊发表的与该成果相关的学术论文；
7.项目内容涉及专利的,应提供专利的相关证明及专利持有人授权文件，起草单位应对所提供证明材料的真实性负责。

（三）申报时间自即日起至2025年7月30日。
四、注意事项
（一）归口单位在申报项目前应充分调研行业需求，审慎选择行业急需重点项目。急需重点项目申报时应提交项目宣贯实施计划，明确归口单位推动标准实施应用的具体举措；报批时应提交项目宣贯实施方案，采用召开新闻发布会、举办培训班、政策引用标准、对标准实施情况开展监督检查等方式推动标准宣贯和实施；发布后省市场监管局将对照项目实施方案对标准实施应用情况进行跟踪评估，对于没能有效实施应用的项目予以清理废止。
（二）起草单位一般不应少于2家，第一起草单位应在行业内具有较显著的影响力。所有起草单位均应承诺三年内未发生重大质量、安全、环保等事故，未发生违法、违规、失信等市场不良行为，并在任务书盖章。
（三）鼓励外资企业和民营企业平等参与地方标准申报。
（四）项目下达后，项目名称、归口单位、起草单位、完成时间等重要内容原则上不得变更。
（五）项目执行时间为18个月。存在超期未完成项目的申报单位本年度不予申报新项目。

